

К юбилею академика РАН, профессора, д.м.н. КУЛАКОВА АНАТОЛИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА

С глубоким уважением и признанием мы отмечаем 75-летие академика Российской академии наук, профессора, главного внештатного специалиста по челюстно-лицевой хирургии Минздрава РФ Анатолия Алексеевича Кулакова – видного ученого и ведущего специалиста в области челюстно-лицевой хирургии и дентальной имплантации.

Анатолий Алексеевич в 1971 г. окончил Архангельский государственный медицинский институт и после обучения в клинической ординатуре на кафедре хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии в течение трех лет работал в практическом здравоохранении в городах Архангельск, Хабаровск, Москва. В 1976 г. он был принят на должность младшего научного сотрудника в отделение неотложной челюстно-лицевой хирургии Центрального научно-исследовательского института стоматологии (ЦНИИС), где состоялось его профессиональное становление как специалиста в области челюстно-лицевой хирургии.

Неоценим вклад Анатолия Алексеевича в развитие медицинской науки. В 1980 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Хирургическое лечение больных одонтогенными гайморитами при перфоративном сообщении гайморовой пазухи с полостью рта», что внесло значительный вклад в совершенствование методов лечения данной патологии. В 1997 г. он защитил докторскую диссертацию на тему: «Хирургические аспекты реабилитации больных с дефектами зубных рядов при использовании различных систем зубных имплантатов», в которой предложил инновационные подходы к восстановлению жевательной функции и улучшению качества жизни пациентов.

В 1999 г. А.А. Кулаков был назначен руководителем хирургического отделения клинической и экспериментальной имплантологии ФГБУ «ЦНИИС и ЧЛХ» Минздрава РФ. С 2004 по 2020 г. он занимал должность директора института. Анатолий Алексеевич продолжает свою деятельность в институте, посвятив ему уже 48 лет своей профессиональной жизни, начиная от младшего научного сотрудника до директора института. Под руководством А.А. Кулакова, как главного внештатного специалиста по челюстно-лицевой хирургии Минздрава РФ, осуществляется челюстно-лицевая хирургическая служба во всех субъектах РФ.

Анатолий Алексеевич стоял у истоков разработки уникальных технологий лечения с применением метода дентальной имплантации. Эта методика позволила эффективно проводить реабилитацию пациентов с потерей зубов в самых сложных клинических ситуациях. Практическая медицина, основанная на передовых научных достижениях, обеспечивала поразительные результаты в восстановлении функции и эстетики зубочелюстной системы.

За годы своей работы профессор А.А. Кулаков основал научную школу российских имплантологов. Под его руководством были защищены 17 докторских и 36 кандидатских диссертаций. Он активно участвует в разработке методов диагностики в имплантологии, создании новых конструкций имплантатов и совершенствовании техник имплантации, а также в исследовании профилактики и лечения осложнений.

Анатолий Алексеевич Кулаков является автором более 350 научных публикаций, среди которых 10 монографий. Он разработал несколько новых типов имплантатов и специализированные наборы инструментов для их установки, что было официально подтверждено патентами.

За разработку и внедрение реконструктивных операций и методов имплантации при устранении врожденных и приобретенных дефектов



и деформаций челюстно-лицевой области Анатолий Алексеевич Кулаков удостоен премии Правительства РФ в области науки и техники в 2006 г.

Сегодня специалисты центра участвуют в национальном проекте «Здоровье» в области оказания высокотехнологичной медицинской помощи. При научном руководстве академика РАН А.А. Кулакова продолжают фундаментальные исследования по изучению процессов регенерации кости с использованием композиционных материалов, уделяется большое внимание вопросам биосовместимости имплантатов, эффективности применения клеточных и нанотехнологий в челюстно-лицевой хирургии и дентальной имплантологии.

Вся жизнь доктора и ученого неразрывно связана с медициной и наукой, служением и самоотдачей, что снижало ему не только профессиональное, но также общественное признание.

Благодаря последовательным и настойчивым действиям Анатолия Алексеевича изданы многие нормативные правовые акты, регламентирующие организацию и деятельность отделений челюстно-лицевой хирургии и врачей челюстно-лицевых хирургов, в т.ч. в 2022 г. впервые был создан шифр научной специальности «Челюстно-лицевая хирургия».

Труд А.А. Кулакова по достоинству оценен государством: ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», он является лауреатом премий Правительства РФ в области науки и техники и в области образования, награжден орденом Дружбы, медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением», нагрудным знаком «Отличнику здравоохранения», почетными грамотами Минздрава РФ. В 2006 г. он стал лауреатом международной премии «Профессия – жизнь» за личный вклад в индустрию здоровья, а в 2008 г. награжден премией РАМН им. А.И. Евдокимова за цикл работ «Топографическая анатомия и оперативная хирургия челюстно-лицевой области и шеи» и «Пластическая хирургия лица и шеи».

Вся трудовая, научная, педагогическая и общественная деятельность академика А.А. Кулакова направлена на совершенствование стоматологической помощи населению, укрепление материально-технической базы института, подготовку высококвалифицированных специалистов в целях сохранения здоровья граждан России.

Вся медицинская общественность, Общероссийская Федерация специалистов по лечению заболеваний органов головы и шеи, редколлегия и редакция журнала «Голова и шея» выражают глубокую признательность профессору Анатолию Алексеевичу Кулакову за его преданность и вдохновение, которые он приносит медицине и науке. Ваш профессиональный путь, Ваше лидерство и Ваше стремление к совершенству – это пример для нас всех.

Мы желаем Вам самого крепкого здоровья, долголетия, благополучия и счастья, а также дальнейших успехов в реализации планов в научной и практической деятельности.

Для цитирования: К юбилею академика РАН, профессора, д.м.н. Кулакова Анатолия Алексеевича. Head and neck. Голова и шея. Российский журнал. 2024;12(4):2–2

Doi: 10.25792/HN.2024.12.4.2-2

For citation: To the anniversary of Academician of the Russian Academy of Sciences, Professor, Doctor of Medical Sciences Anatoly Alexeevich Kulakov. Head and neck. Russian Journal. 2024;12(4):2-2

Doi: 10.25792/HN.2024.12.4.2-2